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Trigonometria

5. Expressa en radiants els angles segiients, donats en graus
a) 0° 30° 45° 60°
b) 90°,120° 135°, 150°
c) 180° 210°, 225°, 240°
d) 270° 300° 315°, 330°

0°=0rad 30°=30"— =" rad 45°=45" =" 14d 60°= 60— =" rad
180 6 180 4 180 3

90°= 90" =~ yad 120°=120i=2—md 135°= 135i=3—”md 150°=150i=5—”rad
180 2 180 3 180 4 180 6

180°= 180——7rrad 210°= 210— 7—rad 225°= 225— S—ad 240°= 240— —rad
180 180 6 180 4 180

270°=270 % =37 vad 30003007 =% rad 315°=315"— =" rad  330°=330 " =7 04
180 2 180 3 180 4 180

6

6. Expressa en graus, minuts i segons els angles segiients, donats en radiants

4 3 3
by 7,27, 22 0% 4%
2 10 3

S _3w180 .o St SwI80 oo dr 2w180

4 4 n 3 3 3 3
= 72'@ =180°, 27 = 272'@_3600 3z :3—7[@— 270°,

V4 /4 2 2

Iz 97r180 1620, 47224_7r@_2400

10 10 « 3 3
11. Expressa els angles segiients com un nombre enter de voltes i un angle més
petit que 360°
720° 900° -3000° 7200°

720°=2 voltes i 0°

900°=2 voltes 1 180°

-3000°=-8 voltes 1 —120°

7200°=20 voltes 10 °

12. Expressa els angles segiients com la suma d’un nombre enter de voltes i un
angle més petit que 27 radiants

107z 13 % 207 60z

107 = 5 voltes

13£=1volta +5—7[
4 4

20z =10 voltes
607 =30 voltes
19. Calcula la resta de raons trigonométriques si sabem que
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4 270°< a < 360°
cosa=—
5
) 3 90°< g <180°
sina =—
5
3 180°< a <270°
tan a = —
4
cotan a =-2 90°< a <180°
Si cosa=i fem servir sin2x+cos2x=1:>sin2x+ﬁ=1:>sin2x=l—g=i
5 25 25 25

aleshores sinx = 1/% = J_r% . Com que x ¢és un angle del 4rt quadrant, el sinus té signe

o 3
negatiuies sinx = ——

4
2
Sisina= 3 és cosa =,[1—- 3 = JE = ii. Aqui a és del segon quadrant i sera
5 5 25 5
4

cosa=——
5
3 sina ) 3 o , ., .
tana =—= = sina = —cosa . Substituint a I’equacié fonamental obtenim
4 cosa 4
2 cos?a+cos’a=1= costa=1=>cos’a=2 = cosa= |0 —+2
16 16 5 25 5

., . 4
L’angle és del tercer quadrant, el cosinus és negatiu cosa = 3

. 3 3 [ 4j 3
el sihna="cosa==—-|-——|==-=
4 4 5 5

1 sina
—>tang=——=

tana 2 cosa

) 1
cotana=-2= :>sma:—5cosa

. ., 1 5 4
Aplicant I’equaci6 fonamental —cos* a +cos’ a =1= Zcos2 a=1=cos’a= 3

4
d’on COSa:\/E:ii:iZ\/g
5 W5 5

, . ., . 245 . . .
L’angle és del segon quadrant, el cosinus és negatiu cosa = s i el sinus sera

1 (_ﬁ}:\/g

sing=——- —
2 5 5
24. Busca els angles assenyalats amb una lletra
a) b) c)




Trigonometria

sinx = % = Xx= arcsing =38°40'55,8"
7 7
cosx = 1— =>x= arccosﬁ =50°28'43,6"

tan x = % =>x= arctan% =54°27'44 3"
25. Busca les longituds i els angles assenyalats amb una lletra
a) b) y

y

23° ~ 60%
I X 1 nl

10

Fem x igual a la suma de dos segments aib
6

tan23=§:>a:

=141
a tan 23
tan60=§:>b:L:3,5
b tan 60

aleshores x=a+b=14,1+3,5=17,6
Calculem primer x

tan 40 =%:> x =10tan 40 = 8.4
8.4

I’angle y t€ una tangent tan y = % = =2,1,1’angle y és 64,5°

26. Busca els angles i els costats assenyalats amb una lletra

a) b) 20 5] d)
{ 2 & > x
7
17 X — 55
7

X = arcsinﬁ =39°31'16,3"

X= arcsinﬂ =58°12'42"
20

el triangle és rectangle

x=+11> 4% =10,25

calculem el cosinus de 90°-55°=36°

cos55 =i:> x=10cos55=15,7

27. Busca els angles i els costats assenyalats amb una lletra
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a)

cos67 =i:> x=6,4cos67=2,5
b) ’

sin 75 =x2—_31:> x—1=23sin75= x =1+23sin75 = 23,22
9)

tan40 = —— = x = 3,1tan 40 = 2,6
d) ’

tan 50 = —— = x = 0,7tan 50 = 0,83
e) ’

tan75 = —— = x = L,4tan 75 = 5,22
f)

sinl2 = i = h=4,5sin12=0,94

28. Calcula geométricament (sense calculadora) les raons trigonométriques de
I’angle de 45°

En un triangle rectangle isosceles els angles iguals son de 45° 1 els catets son iguals. La
hipotenusa ¢és, en funcio del catet c

h:\/c2 +c? :\/202 :c\/z

el sinus 1 el cosinus de 45 sén

1 2

sin45 = cos45 = L

2 N2 2

1 la tangent

tan45:£:1
c
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29. Calcula geométricament (sense calculadora) les raons trigonométriques de
I’angle de 30°. Busca les raons trigonometriques de I’angle de 60° com a
complementari de I’angle de 30°

Considerem un triangle rectangle a partir d’un equilater de costat a. En el triangle
rectangle format els angles sén de 30° i de 60°, la hipotenusa ¢€s el costat a del triangle
equilater inicial, un catet és la meitat i1 ’altre es calcula fent servir el teorema de
Pitagores

B
2 60°j2
2
c 30° .
az A
2
-
, [a ? \/2 a’ \/3a2 a\/g
X = a —| — = a —— = B ——
2 4 4 2
aleshores
a a
0221 B S 1
sin30 cos30 = =N tan30
a 2 a ) a\/gg NER

de la mateixa manera

_ﬂ_ﬁ cos60:Z:1 aﬁé

Py tan60=—=\/§

a 2 a 2 %

32. En una circumferéncia de 16 m de radi, un arc fa 2 m. Troba els seu angle
central corresponent en graus i en radiants
La longitud de la circumferéncia és
L=2mr=2-16-314=32x
1 correspon a un angle de 360°, un arc de 2 m correspondra a un angle central de
a= 2:360 =7,1619 =7°9'43"

2

33. A les 3 h les agulles d’un rellotge formen un angle recte. Al cap de quanta estona
tornaran a estar en angle recte?

L’agulla de les hores té una velocitat angular de % voltes/hora. L agulla dels minuts té

una velocitat de 1 volta/hora. Al cap de t hores 1’agulla de les hores estara formant un
angle respecte de les 12 hores de

1 1

—+—t

4 12

en el mateix temps t I’agulla dels minuts avancgara fins un angle de 1-¢. La diferéncia

dels angles ha de ser de i de volta

1-4— l.,.L :l:t_l—L:ljﬂt:l:n:E:O,S%hores
4 12) 4 4 12 4 12 2 22

que correspon a 32 minuts i 43,6 segons
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36. Des d’una nau espacial es veu la Terra formant un angle de 20° 9° 48,8°. Si
saps que el radi de la Terra fa 6.366 km, a quina distancia des de la superficie
terrestre es troba la nau?

T
-

A--ET:-—--}.-q ..........................
Langle & = 209488
2 2
té de sinus
sin% - ;40 = 40 = — I; =3 1673560653 ~36.366
s1n(é) P

Aleshores la distancia a la superficie de la Terra és
36.366 — R =30.000 km

38. Demostra que cos® x —sin* x —2cos” x +1=0. sigui quin sigui el valor de x
Sabem que sin” x =1-cos’ x i sin® x = (1 —cos’ x)2 =1-2cos’ x +cos” x, fent servir
aquest resultat obtenim

cos*x—sin*x—2cos* x+1=cos*x—1+2cos’ x—cos* x—2cos’ x+1=0

39. Demostra la igualtat segiient

2sina sin” a
=cosda—
tan 2a cosa
sin 2a
cos sina  cos’a—sina cos2a  tan2g sin2a 2sinacosa
a— = = = = = =
cosa cosa cosa cosa tan2acosa tan2acosa
_ 2sina
tan 2a

43. Resol ’equaci6 sin2x =cosx
sin2x = cos x

2sIin X COSX = COS X
2sinxcosx—cosx =0

cosx=0

cosx(2sinx—-1)=0= .
2sinx—1=0

de la primera equacio
cosx=0=x=90+180k
1 de la segona

2sinx:1:sinx=%:x:30i360k

44. Resol I’equacio V3sinx+cosx =1

. . 2 . .y
Fem el canvi cosx=y, sinx =4/1—y~ i ’equaci6 queda

VByl-yr +y=1=43-3y* =1-y

elevant al quadrat



3-3y?=1-2y+y’ =>0=4y>-2y-2
les solucions d’aquesta equacio de segon grau son

y_zi\/4+32 _2i6_{ =1

8 8

la solucié valida és y=1 d’on
cosx =1= x=0%360k

45. Resol ’equaci6 sinxcosx = %

. 1
sinxcosx =—=

2sinxcosx=1=
sin2x=1=>
2x =90°= x =45+ 360°
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